

более эффективному распределению и применению ресурсов при мониторинге рисков. Организации, применяющие данный стандарт, могут сравнивать свои методы управления с признанными на международном уровне, предоставляя обоснованные принципы эффективного менеджмента и корпоративного управления.

ЛИТЕРАТУРА

1. Толковый словарь Ожегова. [Электронный ресурс]. URL: <https://gufo.me/dict/ozhegov> (дата обращения 18.03.2022).
2. Кулешова Е. Управление рисками проектов: учеб пособие. 2015. 44 с [Электронный ресурс]. URL: <https://media.fdo.tusur.ru/136/24.10.2019/files/4pdf> (дата обращения 19.03.2022).
3. ISO 31000. Международный стандарт. Управление рисками – Руководство. 2018. 22 с. [Электронный ресурс]. URL: [https://pqm-online.com/assets/files/pubs/translations/std/iso-31000-2018-\(rus\).pdf](https://pqm-online.com/assets/files/pubs/translations/std/iso-31000-2018-(rus).pdf) (дата обращения 24.03.2022).
4. Методы управления рисками. [Электронный ресурс]. URL: <https://blog.iteam.ru/metody-upravleniya-riskami/> (дата доступа 21.03.2022).
5. Современные методы управления рисками на предприятиях. [Электронный ресурс]. URL: https://brstu.ru/static/unit/journal_2/docs/number-40/33-38.pdf (дата обращения 26.03.2022).

УДК 360

Студ. Е.С. Кривченя

Науч. рук. ст. преп. Д.Г. Малашевич

(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития)

РОЛЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОПЕК В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

ОПЕК (The Organization of Petroleum Exporting Countries, в дословном переводе – Организация Стран-Экспортеров Нефти) – международная межправительственная организация нефтедобывающих стран, созданная для стабилизации цен на нефть. В 60-х гг. XX века данное объединение выступало за снижение цен на «черное золото», что было обусловлено ростом издержек на нефтяную ренту. Государства-учредители поставили перед собой цель получить контроль над своими собственными природными ресурсами. К этим странам впоследствии присоединились еще 11 государств. Состав ОПЕК периодически подвергается изменениям. Высшей должностью организации следует считать должность генерального секретаря. Встречи

министров энергетики и специалистов по нефти происходят два раза в год [1].

С 1980-х годов на заседаниях ОПЕК присутствуют представители других нефтедобывающих стран, не входящих в состав организации, в качестве наблюдателей. Такая практика служит неформальным механизмом для координации политики не входящих в организацию стран и стран ОПЕК. В 2015 г. Россия отказалась от предложения войти в состав стран-членов ОПЕК и осталась наблюдателем. Такое положение позволяло не нести обязательства по сокращению добычи нефти.

В 2016 г. из-за рухнувших цен на нефть появился ОПЕК+ – это расширенный формат ОПЕК, в который вошли еще 10 нефтедобывающих стран с целью участвовать в сокращении добычи нефти, для новых возможностей регулирования рынка. Самые крупные новые игроки: Россия, Мексика и Казахстан. Эту общую группу и само соглашение между 23-мя странами называют ОПЕК+ или в некоторых, в основном зарубежных источниках, Венской группой. Члены ОПЕК+ стали контролировать 55% мировых поставок нефти и 90% доказанных запасов. Организация получила возможность квотировать добычу в гораздо широком пределе в мире, и, на тот момент, смогла вытеснить производителей сланцевой нефти.

ОПЕК в 1982 г. официально ввела систему квот на добычу нефти странами участницами, балансировка которой была возложена на Саудовскую Аравию. Квотирование рассматривалось как временная мера, но в результате оно стало основным инструментом воздействия ОПЕК на нефтяной рынок. При этом его практическая реализация имеет ряд сложностей – прежде всего, несоблюдение странами-участницами согласованных объемов добычи.

С 1 января 1987 г. был введен термин «корзина» ОПЕК для более эффективного расчета стоимости нефти, производимой в странах-участницах организации. «Нефтяная корзина» – это определенный набор сортов нефти, добываемой в странах ОПЕК. Цена корзины рассчитывается, как среднее арифметическое от стоимости входящих в ее состав сортов

Государства, находящиеся в составе ОПЕК в 2021 г., производят только 44% от объемов добычи нефти во всем мире. Но эти страны владеют 79% всех разведанных запасов нефти во всем мире. При этом 64,5% от общих запасов стран ОПЕК сосредоточены на Ближнем Востоке. Доказанные запасы нефти стран ОПЕК оценивались в 1,22 триллиона баррелей. Это доминирующее положение позволяет ОПЕК оказывать мощное регулирующее воздействие

не только на объем добычи и цену нефти на мировом рынке, но и на развитие мировой экономики в целом.

Хотя ОПЕК и влияет на цену нефти, но не устанавливает ее. Мировые цены на нефть формируются в результате торгов на трех основных биржах: Нью-Йоркской товарной бирже (NYMEX), Intercontinental Exchange (ICE Futures), Singapore Exchange (SGX) [3].

Можно сделать следующие выводы:

1. В современных международных экономических отношениях ОПЕК регулирует цены на нефть, уравновешивает спрос и предложение посредством увеличения и уменьшения добываемых объемов нефти, что является крайне важной функцией.

2. На уровень цен на нефть в мировой экономике влияет, главным образом, ОПЕК, она контролирует 40% мировых поставок нефти, значительную роль оказывают страны-участницы ОПЕК+, а также Канада, Китай и Соединенные Штаты Америки.

3. Цены на нефть зависят не только от объемов добываемой нефти, но и от политических, экономических, природных факторов, имеющихся запасов нефти, а также от инновационных технологий, касающихся энергосбережения и добычи.

ЛИТЕРАТУРА

1. ОПЕК. О нас. URL: https://www.opec.org/opec_web/en/index.htm (дата обращения: 20.03.2022).

2. Что такое ОПЕК: как экспортёры нефти регулируют цены. URL: <https://quote.rbc.ru/news/training/5e25c63d9a794712c65dfeac> (дата обращения: 22.03.2022).

3. ОПЕК – цели организаций, нефтедобыча и состав ОПЕК+. URL: <https://myfin.by/wiki/term/opec> (дата обращения: 22.03.2022).

4. ОПЕК сегодня: свежие новости от ОПЕК. URL: <https://finance.rambler.ru/organization/opec/> (дата обращения: 19.04.2022).

5. ОПЕК – последние новости сегодня. URL: https://ria.ru/organization_Organizacija_stran_proizvoditelejj_i_eksporтеров_nefti/ (дата обращения: 24.04.2022).

УДК 659.148.4

Студ. В.А. Вергейчик

Науч. рук. доц. Е.В. Мещерякова

(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития)

ТЕЛЕВИЗИОННАЯ РЕКЛАМА И РАДИОРЕКЛАМА

Телевизионная реклама считается самым массовым и самым эффективным видом рекламы, но при этом и самым дорогостоящим